



主办：  
青岛出版社教育分社  
青岛财经日报社

政经事业部部长：董承芳  
青岛财经日报社 编辑：王墨然 李强 郝家雷 田欣 李洪 电话：89068306

2017年12月15日 星期五

## 财经关注

# 美好校园陪伴孩子幸福成长

## 2017年李沧区教育工作盘点



青岛弘德小学学生和老师在学航拍。

本报讯(记者 王墨然)近年来,李沧区大力新建、改扩建学校扩充学位,着力提升教育质量,同时提出“多彩教育”办学理念,改革创新,培育好老师、好学生,让优质教育成为提升每个家庭幸福指数的关键。

盘点2017年,李沧区教体局按照“优先发展、育人为本、促进公平、提高质量”的工作思路,坚持改善办学条件、着力提高教师素养、深入实施多彩教育、切实保障学前教育、积极发展群众体育,全区教育体育事业呈现质量提升、活力增强、持续发展的良好局面。

### 打造学校建设的“李沧样板”

2017年,李沧区教育承载力持续提升。9月,青岛61中新建教学楼投入使用,12月,李沧区商业幼儿园南岭三路园、李沧区实验幼儿园文昌路园、李沧区重庆中路幼儿园正式开园;大枣园小学主体完工,李家庵第二小学、东北庄幼儿园等9所学校开工建设;弘德小学工程获评2017年国家优质工程奖。新建成61中、永安路小学、振华路小

学三所标准化食堂投入运营,通过“青岛市标准化食堂”验收,解决2874名师生就餐问题,市级标准化食堂达到34所,全区校园食堂建设率已达96%。“十二五”至今,李沧区已高标准新建、改扩建学校22处,新建幼儿园33处,增加教学班645个,学位24090个,校舍面积翻倍,在全市成功打造学校建设的“李沧样板”,办学条件达到全市一流水平,现代化品质校园成为师生的乐园。

李沧区全面落实《李沧区“互联网+教育”行动计划(2016-2018年)》,今年总计投入4800余万元为新建学校、幼儿园进行了现代化教育装备建设配备;完成广水、弘德小学游泳馆设备配备,宾川路小学等学校特色教室建设;在全市微视频课程开发大赛中,全区30个项目捧回大奖;全区中小学100%达到青岛市智慧校园建设标准,提前1年完成全市规划部署,李沧区成为“互联网+教育”融合创新全市唯一试点区。

国际交流与合作带来新的发展机遇,与英国兰卡夏大学开展师生互访、互换交流学习和课程交流等活动,对美国STEAM等先

进课程资源的引进,为师生打开综合性学习的智慧之窗。同时,李沧区教体局抓住与加纳、澳大利亚等一带一路国家交流互助的机遇,拓展新的对外交流渠道,目前已与加纳第一夫人基金会、加纳教育部、丝创中心签订四方备忘录。

李沧区以创建“平安和谐校园”纵览学校安全工作全局,不断完善学校安全网格化管理体系,强化学生安全教育。同时,还注重加强校园心理健康教育、未成年人法制教育,市第二实验小学率先在市内三区建成少年模拟法庭,沧海路小学、64中等2所学校被评为第三批市级中小学心理健康示范学校,1名教师荣获全国青少年毒品预防教育“6·27工程”优秀教师。

### 招聘全国优秀教师近20名

12月6日,李沧区实验小学的家长王女士送来感谢信,孩子在2015年身患白血病,在整个家庭对庞大的医疗费一筹莫展之际,区教体局、学校教师、学生、家长和社会爱心人士爱心接力,解囊相助,在共同的关爱下,不仅让自己的孩子病情好转,也让王女士深感大爱无疆。这个好消息犹如冬日暖阳让有爱的李沧教育人倍感温暖,李沧区教体局党委书记、局长王晓光告诉记者:“为学生温暖、幸福的校园学习氛围,是李沧教育工作者的责任和爱,此外,我们也更能体会生活品质提升后,每个家庭对教育、学校优秀师资的渴望。李沧区始终注重教师培养,激发教师队伍活力,打造德业双馨教师队伍。”

今年,李沧区招聘全国优秀教师近20名,考录200名新教师。学校中层以上干部、校长赴苏州优质中小学、南开大学培训学习,实施“领航工程”,培养50名市级及以上学科带头人和名教师。积极开展与甘肃陇南康县、山东菏泽单县、贵州安顺、青岛平度等地市教育教学交流,全面贯彻《教育督导条例》和教育发展规划纲要,深入开展班主任、小学一年级“零起点”教学等专项督导,组织专职督学参与教育教学活动,深入20多所学校幼儿园听课200余节次。今

年,2人被评为“青岛市首届学前教育名师名校长”,14人被评为市学科带头人,1名教师被评为2016~2017年度全国小学语文“十大青年名师”,1名教师获“中国小学写作教学卓越名师”,1名教师获全国小学信息技术优质课展评一等奖,72节课例和7位老师分获第十届全国中小学创新课堂教学实践观摩各项比赛一、二、三等奖,获奖数量与比例均位于全省第一,创参加此项赛事以来新高。27中体育教师陈宁在全国50余万名体育教师中脱颖而出,央视用长达7分钟的专题片记录了陈宁的工作——《陈宁:“绳”动校园》,这也是全省首个播出的体育老师事迹。青岛电视台等市级以上媒体专题报道20余位优秀教师事迹。

### 多彩教育助力教育质量提升

研究性学习助力学生成长。青岛国际院士港、青岛海军潜艇学院、青岛—亚马逊AWS联合创新中心、百度(青岛)创新中心、青岛世博园等成为首批李沧区中小学生社会实践基地;45所中小学启动“一校一院士牵手伴成长”活动,院士、专家、大师与中小学生对面对面交流,袁隆平院士鼓励同学们“好好学习 day day up”,走进海水稻基地与海水稻“比身高”。铜川路小学“小河水”们呼吁市民节约用水的做法,受到青岛市市长孟凡利的赞赏和支持;李沧路小学根据学生年龄特点创设六大主题引领学生学习十九大精神,经验做法在全市推广;在全市率先设立并开放五处社区红领巾阅读吧、重庆中路第一小学与南山社区少先队队室。乒乓球、京剧、武术、无土栽培、茶艺等40多类,800余个活跃的学生社团让李沧中小学生对门就能免费享受到各类特长的培养。承办2017年全市青少年科技创新大赛决赛暨成果展示活动,举行全区中小学科学嘉年华活动,成立了以科技创新、工程搭建、创客奥林匹克、创新创业、科学艺术等五个类别的李沧区科技教育项目联盟。中央电视台、央广、新华社、《光明日报》《中国教育报》报道李沧区多彩教育经验、成果20余次。

多彩课程教育促进了教育质量的提升。李沧区着力做好国家、地方、学校三级课程的整合、重组、开发研究,构建符合校情实际、体现学校特色的课程体系,“新六艺”“枣花朵朵开”“新公民”“幸福”等课程体系的探索,开启李沧区“单一课程”向“项目式”课程转型的大门,并被确立为普通中小学德育课程一体化、中小学体育综合改革试点、扩大优质教育资源供给改革试点区域。积极推进教学改革,狠抓常规管理,中考成绩持续提升,在2017年普通高中自主招生录取中,李沧区243名初三同学直升高中,比去年新增77人;其中61中50名同学自招成功,占参与中考学生的11%,学生数量和比例均位居全市前列;27中14名同学自招成功,整体录取率占初三全部考生的10%,位列全市前茅;63中连续两年保持了录取比例的稳定水准;其余各初中学校也均有较大进步。全区优秀学生比例提高1.1个百分点,学习困难学生的比例降低2.8个百分点。

### 48所学校操场对外开放

全区48所中小学室外体育场地免费对外开放,至目前,已累计办理发放“悦动李沧运动卡”11万余张,入校锻炼居民达100余万人次,获社会各界普遍肯定,中央电视台《焦点访谈》、新华社、《中国教育报》《中国体育报》《大众日报》均做正面专题报道。2017年内已完成春和景明社区、中海国际社区等32处健身路径,南岭社区、李家上流社区等6处儿童运动乐园,书院路社区等3处笼式足球场投入使用,“悦动李沧”全民健身活动品牌进一步丰富、提升。新华社及其内参分别报道李沧区校园足球开展经验,近30支球队参加“市长杯”联赛,沧口学校获初中男子组冠军,并获山东省初中男子组冠军;东川路小学获小学男子甲组乙级冠军,另有书院路小学等4支队伍进入前八名。在青岛市第四届运动会中,李沧区的学生在16个项目中荣获金牌123枚,实现跨越式发展。在400米、乒乓球、游泳、排球、柔道、少儿体操等国家、省级、市级体育比赛中斩获37枚金牌。

## 校苑新风

# 2017年青岛幼师汇报演出展艺术成果

## “艺动城乡”多民族交融共谋教育大计

本报讯(记者 姜姗)昨日,“托起明天的希望——2017年青岛幼师师范学校‘艺动城乡’”成果汇报演出在青岛市人民会堂隆重举行。婀娜曼妙的舞蹈,宛转悠扬的歌唱,恢弘震撼的管乐,典雅含蓄的民乐……此次演出青岛幼师师范学校邀请了西藏日喀则市第一高级中学、安顺市民族中等职业学校、青岛第六十六中学(新疆部)、红岛中心小学、红岛街道中心幼儿园等单位,城乡联动,多民族融合,一起呈现了艺术教育的成果。

钢琴《保卫黄河》、古筝合奏《春到拉萨》、朗诵《青衣》、舞蹈《那么近,那么远》……青岛幼师充分发挥艺术特长,精彩绝伦的演出获得了热烈的掌声,大合唱《不忘初心》《共筑中国梦》群情激昂,

将演出推向了高潮。青岛第六十六中学新疆班演绎的舞蹈,红岛中心小学的戏曲联唱,还有西藏独唱、舞蹈等节目,将民族地方特色淋漓尽致地呈献给了观众。

为了发挥学校艺术优质资源的辐射带动作用,青岛幼师积极开展手拉手“城乡艺动”和对口帮扶工作,先后组织骨干教师到红岛中心幼儿园、红岛中心小学及安顺、西藏的对口支援学校进行多方交流,共同研讨教育工作。东西部扶贫协作和对口支援是贯彻党的十九大精神和一项重大战略决策,本次演出活动既是对前期多方共同探究艺术的汇报表演,也是为后期的对口支援精准扶贫打下坚实的基础,精彩的演出获得了现场一致好评与喜爱。



“托起明天的希望——2017年青岛幼师师范学校‘艺动城乡’”成果汇报演出。

### 把科学带回家

本报讯(记者 王墨然)为了更好地践行党的十九大精神,为科技强国建设助力,昨日,由市南区科学技术协会主办、青岛八大峡小学承办的“把科学带回家——《科普市南·智慧平台》推介仪式”在八大峡小学多媒体教室举行。

活动中,市南区科协向八大峡小学全体学生赠送了刚刚出版的《科普市南·智慧平台》口袋书,并邀请青岛画报编辑龙对新书进行了现场解读。“据了解该口袋书突破以往画册的形式内容,分“漫说思想”“科技趣闻”“是真的吗?”“科技事件”四大主题,旨在让孩子们了解科学,并带动家人一起阅读学习,共同用科学的方式创造属于自己的时尚幸福生活。

“哈哈,我在海上航行了!”“哇!太神奇了!”……伴随着孩子们新奇的叫喊声,青岛八大峡小学科学在身边海洋创客体验馆日活动也在当日拉开了帷幕。所有参与赠书仪式的领导、嘉宾及学生家长一同参与了创客体验。该项活动是学校前期进行的校园开放日系列活动的又一个延续,学校引进了炫酷无人机、航拍体验、神奇的纸飞机、海洋+STEAM、定格动画、有趣的多米诺、Cospace等近十项高科技课程供学生们体验,每种体验活动都由专业的创客教育老师进行展示、讲解、引导,学生们在活动中大开了眼界,并在动手实践和亲身体验中充分感受到科技的神奇与魅力。

### 西海岸新区乡土教材《我的家乡》出炉

本报讯(记者 杨宇)近日,记者了解到,为认真落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,挖掘和保护新区乡土文化资源,提升新区乡土文化内涵,青岛西海岸新区通过走访民俗专家,了解风土人情,邀请北京师范大学、山东大学、中国石油大学等高校专家指导,编著西海岸新区乡土教材——《我的家乡》系列丛书,为乡土文化创造了一个具有永久性的文化载体。目前已基本编辑完成。2018年新学期,将进入新区学校课堂。

西海岸乡土教材——《我的家乡》系列丛书主要包括历史篇、手工篇、人文篇、老游戏篇、山水篇、岛湾篇六册,目前

已基本编辑完成。同时,增加一册新区发展篇,让新区学生进一步了解家乡的变化与发展。从千年琅琊、卫城遗迹、人物春秋到近现代的红色岁月,从家乡历史的几度变迁中探寻本土文明,从乡土教材《我的家乡》系列丛书了解家乡那些熠熠生辉的历史人物,了解新时代家乡的风土人情。

2018年新学期,西海岸乡土教材《我的家乡》系列读本将进入新区学校课堂,将与综合实践、地校课程等学科综合运用,与社团组织、少年宫活动等结合应用,让新区的孩子们通过阅读学习乡土教材,更好地了解新区、热爱新区,以家乡为荣,培养文化自信。

# 女教师翻墙救人获全国网友点赞

本报讯(记者 王墨然)近日,即墨区一名认真负责的老师因为她的责任心,“翻墙”救了一家三口的性命。不仅引得众多网友纷纷点赞,也在我市教育系统引起强烈反响。

11月28日上午7点,即墨城西小学的崔金华老师像往常一样到班里清点学生人数,发现其他学生都到达了班级,唯独石墨妍的座位却是空着的。等待十多分钟后,也没见石墨妍来上课,崔老师赶紧给她的父母打电话,结果两人的电话

均无应答。孩子没来上课,父母不接电话,崔老师感觉有些不对劲,于是她上报学校。通过打听得知,当天小墨妍的父母也没有去工地上干活,这种情况引起校方警觉,赶紧组织人员到现场家访。崔金华赶到小墨妍家,在外面敲门,家里却没有一点动静,最终崔金华只好翻墙进入屋内。“进到屋里,煤烟味特别重,走到里屋看到三个人都躺在床上,没有知觉了。我赶紧给石墨妍穿上衣服,先把她抱出来呼吸新鲜空气。”崔老师回忆道。发现三个人不省人事,校方赶紧将他们送往医院进行抢救。幸运的是,因为抢救及时,一家三口最终脱离危险,转危为安。

大爱无声,师爱永恒。崔金华老师的事迹在我市教育系统引发强烈反响。青岛市委常委、市委高校工委书记、市教育局局长邓云锋表示,崔金华老师的事迹集中体现了全市广大教师爱生如子、认真负责的可贵精神,充分展示了全市广大教师为人师表、敬业奉献的可敬风范,正是因为有了这样一支优秀的教师队伍,才有了青岛教育事业蓬勃发展的今天。

师德是一种强大的力量,具有很强的感染力和传播力,春风化雨、润物无声,希望全市广大教师始终牢记习近平总书记关于“‘四有’好老师”“四个引路人”的重要指示和殷切嘱托,进一步增强责任感、使命感、荣誉感,从自身做起、从现在做起、从点滴做起,向崔金华老师学习,向身边榜样学习,用师德照亮教书育人之路。

## 教育资讯

### 崂山实验小学捧回国际大奖

本报讯(记者 国瑾 通讯员 丁鹏)近日,2017APRC亚太青少年机器人竞赛英国国际赛在剑桥大学体育馆隆重举行。经过激烈而紧张的比赛,崂山区实验小学代表队一举夺得无人机竞赛和机器人创意竞赛两项冠军。2017年8月,学校代表队参加了2017APRC中国赛,以第一名的好成绩获得了英国国际赛的资格。无人机通过组装、绕杆、降落、时间等综合成绩评定,该校“飞翔女孩”队队员技术操作娴熟,心理素质稳定,对设备性能了如指掌,综合成绩获得了第一名。创意项目比赛通过组装、讲解、演示、答辩等环节进行综合打分,“胜利队”选手讲解有情、展示有序、答辩有力,而且随机应变能力也比较强,在展示环节吸引了多位外国小朋友和家长的注目,获得评委的一致好评,并获得冠军。

### 铭记历史 勿忘国耻

本报讯(记者 国瑾 通讯员 时涛)13日是南京大屠杀死难者公祭日。青岛二十八中全体师生在操场上举行了“铭记历史,勿忘国耻”公祭日默哀活动,纪念南京大屠杀惨案发生80周年,深切缅怀南京大屠杀的300000无辜受难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。学校的全体师生表示,将牢记历史,捍卫和平,奋勇前行,振兴中华。

### 亲子跳绳 嗨翻校园

本报讯(记者 国瑾 通讯员 刘晓蓉)为增强学生体质,青岛长沙路小学近日举行了全校跳绳比赛,家长担任比赛裁判。赛场上,只见一根根彩绳飞舞,一个个选手龙腾虎跃,统一着装的家长裁判也成为操场上一道亮丽的风景,家长的参与为家校沟通架起了一座桥梁。

### 专家引领 教研相长

本报讯(记者 王墨然)近日,青岛桦川路小学第三届“适性教育 激潜启智”教学智慧提升月课堂展示活动正式拉开帷幕。当天共设置了语文、数学两个专场,同步进行,学校有幸邀请到市北区数学教研员李鸣柳老师、语文教研员吴雨平老师走进年级组共同研磨的课堂,依托真实的课例,给予有的放矢的指导和引领,起到了教研相长的实效。

教师专业成长是校本培训永恒的主题,该校一直搭建多维平台促进教师专业成长。本次教研活动,学校借助身边专家力量,通过共同研磨的鲜活课例,充分发挥教研员高屋建瓴的专业引领,为老师们搭建了互研互促的平台,推进了学校适性生本智慧课堂教学改革的持续开展。